Cover sheet for an interview conducted in Zambia:

Mr. Aaron Ngalande: Interviewed twice:
14 November 1978 in Kasempa and
again on 20" May) 1979

Two crucial notes about these interviews with Mr. Ngalande:
First, this file contains a full transcript (30 pages) for the first very long
interview, but there is no transcript for the second. Second, two original
and very clear cassette recordings exist for these interviews, but the
cassette for the first interview contains only the first 2/3 of the first very
long interview. The cassette for the second, shorter interview seems to
contain the entire interview. Three audio WAV files were created; one
for each side of the first cassette and one for the shorter interview
which was contained on one side of the cassette. A CD-R has been
generated and is contained with these materials.

Brief Biographical sketch (created after the interview, n.d.):

Born: 1924; father certified to teach by SAGM in 1928

1935: Sent to Mukinge to Standard I (3" year of schooling)
(transcript gives his impressions of missions and government in education in
the late 1930s)

1940: Finished Mukinge, sent to Chilimbana

1942: Started teaching at Kandamo Primary School
(describes problems of getting children to go to school)

1945: At Mutanda with Mr. Letchford and Mr. Wright

1950: Headmaster at Mutanda

1952: Transferred to government from mission

1960: Took course in Scotland

General note on all interviews and interviewees: These cover sheets were created from old notes 25 years ago. They contain key
manuscript information in each interviewee’s file. Often there is a short chronology of the interviewee’s life written at the time of the
interview. Most interviewees by this time (2006) are deceased; hence the huge potential value of this old interview. All interviews
focused on education in the North West Province of Zambia mainly in the period from World War II until the 1570s. They often
contain information on other topics that in some way related to education. Ail interviewees were in some way leaders of their own
community or missionaries who had spent much of their life in the N.W.P Most interview transcripts contain rectangular boxes for,
or with, 5 numbers. These were used to code key data for research and writing in this pre-computer era. These codes are now
meaningless for me and for any one else. Unless noted otherwise, these interviewees can be used by scholars without restrictions.
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Please rebom This ey, To David Witk
box 3, Siluers

INTERVIEW WITH MR. AARON NGALANDE BY DAVID WILKIN AT THE KASEMPA
GOVERNMENT REST HOUSE, MID-MORNING ON 14TH NOVEMBER, 1978.

Mr. Ngalande: My full name is Aaron Ngalande. I was born in

Kabemba village in MusonweﬁjftfﬁlKasempa District, Chief Kasempa's

area, in 192k,

MR. NGALANDE'S FATHER

Mr. Wilkin: Can you tell me anything about your father and approximabﬂy

when he was born, if he eve¥ told you.

Mr. Ngalande: That one'is difficult. I can't remember when he was

horn but I can remember when he died; I was there! My father was aigo
born in Kabemba village. . From what I gathered, they lived in Lalafuf&i

_ and after moving from various places, they came to Musonwefji where .,
I was born. My mother, Mandona, she was born at Musakabantu village and\\
her father was Sukamanga, later on he became headman V\q“nngo when

my father and mother married, they went tostay at Kabemba village.

e, ﬁﬁtfather told me that his father came from Inamfumu Village in
the—kesenso dtﬁzzzzzjin Chief Kasonso's area in Kasempa Distriet.

His name was Musakabantu, just by coincidence, not Musakabantu Village
where my mother came from. So he moved into and lived in Kabemba village
because he married there and he had a lot of children, sons and daughters,
of whom my father was one.

Mf. Wilkin: What did your father tell you, Did he tell you any

stories about the early White.men - missionaries or government officials'
and did he have any relationship with them at all?

Mr, Ngalande: Yes, my father had a lot of cnnections with the first

white men. He told me that when he was young, he first of all went

to work in Lumumbashi, which was the Congo then, now Zaire., He told

me how he went there and how there was an outbreak, epidemic, and many

people were dying. From what he said, it looked as if it was cholera,

because many people were dying of stomach illness and after that he «an

came beck home. Then he went again to Lusaka. This story he used to
tell me: He used to work as a cock and then later on as a shopkeeper

aasistant with a certain man, he used to call him "Kolobeki"™., I don't
know what (it was), but he said it was quite a famous shop in those dagys,
when Lusaka was still a village and he algée went to Mosi=-owtunya,

which is now Livingstone and after working for many years, he heard that
there were missionaries at home and were preaching the word of God and
teaching people how to read and write, so he went back home to join the
school there = the mission school and that was the beginning of : his

education. I don't know what classes they hadgzumat gradeﬁfa but he

i
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started learning. He was also a good cook, so he was partly learning
Iand partly cooking for them. Wwhen they considered that he had
sufficiently learned to read and write, he was appointed as a local
evengelist, He started preaching.
Mr. Wilkin: By the time he started his education, was he married and

were you born yet?

Mr., Ngalande: He was married to my mother but I was not born yet.

Later on, after working forthe missionaries, I remember he used to tell
me a very interesting story: There was a certain man, a teacher;

I think 4{demt he came frbm South Africa, an African, and he used to
remember this man for his being very cruel. He had very harsh discipline;
He used to beat up the boys and I remember a story my father used to tell.
That this man, who wae called Mr. Hyde, used even to resort to beating
the boys with sticks. Imone case he even stabbed one of the boys with

a knife on the head. And‘becauae he was afraid the boy might go and '
report it to the missionaries, he brought a kind'of wax and patched

it on the wound to try to hide it, but it got swollen up and he was
diséovered and he was sent back to South Africa or wherever he came

from. So that was one ofighe stories my father used to tell us. He

said there were socme ivery harsh teachers.

Mr, Wilkin: Did he tell you anything asbout the first people at

Kasempa Bdma?
Mr, Ngalande: No, my father was mainly connected with the missions

and missionaries, because he moved a lot with missionaries. He even

used to go to Angola to bring up some missionaries who probably came to

Luanda by boat. He would meet them and walk through the forest --~.»

coming to Mukinge. Before they moved to Mukinge, it was at Musonwegji.
One of the records that I have fortunately kept im a sort of

certificate which entitled my father to teach in those days. It is

dated 18t January, 1928. My father was given this certificate which -

entitled him to ﬁeach as a village schcool teacher. This was signed

by Rev. C.S5. Foster; he was the missionary~inwcharge.

Mr. Wilkin: Could you on Jjust read the certificate?

Mr., Ngalande: Yes. The address was South Africa General Mission,

Mukinge Hill Mission Station, January 1st 1928, "To Whomit May

Concern: This is to certify that Ngalande of Kabemba Village is deemed

gualified at the present time to have charge of a village school. In
the absence of a training echool, no conditions have been laid down
with regard to educational attainments in the length of training for

Native Teachers. The Mission is quite satisfied as to the bearer's
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moral character”. Signed C.5. Foster, Missicnary-in-Charge.

So as you see this entitled him to teach as a village school
teacher and it was during this time, in 1928, I was already born but
was very small, '

Mr, Wilkin: Did your father have any chance later for future
training, to learn English, or was that later?

Mr, Ngalande: Nuo, ndlany formel education, apart either from what he
learned while he was cooking for the missjonaries or while he was
doing some training at Bible Schoocl. He had no other formal education
as such,

MR. AKRON NGALANDE'S EARLY EDUCATION

Mre, Ngalande: As my father was teaching, you can see it was eaBsy

for me %o go to school, as it was at that tinme. My father was both

preacher and teaching. And I do remember because Mr. Ezekiel Musompo
and my father were stationed together, so there were two of them at
Kabemba Village at Musonwegji. I started going to school there.
I ean not remember the year, but it must have been the early 1930s.
I started learhing how to read and write.

I was still very smell, because I do remember that sometimes I
did not go to schoci and my father used to be annoyed with me - we used
to go off and play; although in the evening my father would ask where
I had been and I would say. around chesing birds, or something like that
and he would say '"No, you had better come to schoolM, .

Later 6n I started to grow’u? and take thihgs seriously. In 1935,
my father decided that I should go to Mukinge Mission as a boarder,
but it was difficult because we were very far away - Kabemba is 70 miles
from Mukinge Mission. So I could not walk there as I was very small.
Soijﬁ happened that the missionaries went there to conduct a miesion
confarenceA; was lucky that Mr., Esa Mul@mena had juat come back from
Johnstone Falls. He had gone thers for training as a teacher. There
were three of them who came: Mr. Esa Muldmena, Mr. Noah Kibinda =
popularly known as "Noah Hunter", and I believe that he is currehtly
in Solwezl as a building contréctor - and Mr, Briggs ﬁg%inka. who
unfortunately has passed away. Those three, in those days, were
the most highly qualified teachers, apart from Mr., Jesse Sandasanda,
who had come earlier, who was trained‘%? Mazabuka Jeannes School,
50 in additional to Mr, Jesse Sandasanda and Mr. Jeseriah Mukipka,
those were the first qualified teachers in our district. (That was
about 1934 that they came from Magabuka Jeannee School.) Then in 1935,
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teachers; we had no government teachers at that time.

I was lucky that Mr. Mul€mena went to Kabemba to attend this
conference, as he had just arrived, so heéggggéf4k1th my father that he
would take me back to Mukinge and I would be in the boarding and he
would look after me. So Mr., Esa Muldmena brought me to Mukinge, that
was 1935, ng%hat was the beginning of my real education under

1ified teachers.
“CHOOL DAYS AT MUKINGE

I don't know what class that was, whether it was Standard %A#“I
think it was. I had passed the stage of Sub-A and Sub-B at Kabemba.

S0 I got my first introducticn to English-reading, weiting, e [ifs e ol
vrimers from South Africa o g€ I continued from 1935 up to 1940

when I passed my Standard V. And durihg that time we had a variety

of teachers « Mr. Esa Mul@mena, Mr. Noah Hunter and then Mrs. June Foster,

She was a very good teacher, at that time, because she brought us a lot
of supplementary readers; she used to bring us readers to read and
where she was shcrt‘of readers, she used to type out scripts and give
us a sheet each so we could read. I remember one such book, she—ared
;fhat we used to read. DBecause she didn't have enough copies, she

typed out some copies, and this was Robinson Crusoe! We enjoyed that

: o
story very much,., And many other readers. We were introduced toﬁ%hﬁgé
Cxford Readers where we had.a lot of atorles. One of the stories that
ploolelin s rged” "
T 7= we liked very puch was Y This—Lamp and there was a story about
o .
e King who liked new <c¢lothes. Then one of the children told the

hoal bee,
King that he was actually not putting on any clothes - he was cheated

by tailor! o we used to laugh. Ba In that 9&3 we readﬁ\a lot
of stbries and ;I was interested. English was one of my favourites.
50 because my background was good, I was interested in English, S0,
I grew to like Engliéh throughopt my education.

Mro Wilkin: Did your studies include any erafts or manual arts, such

a8 woodwork,

Mr, Ngalande: Yes. When we were st Mukinge, crafts and outdoor

work had just as much emphasis as indoor education. Becsuse each

time, before we went to clas&5 we had to go out, say from 7:00 in the
morning up to about 9:00 or 10 00, Those of uziwho were older used to go
to the workshop. We used to collect some logs and saw them into

planks and the bigger boys used to goﬂmake some furniture 1n the
carpeniry workshop. Those of us who were young used tq the gardens.,

We had a school garden = it was for tﬁe misgicn = but we used to get
some vegetables from there., Mrs. Foster was very good at that; she

...l.l..l...l./
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used to take us to the vegetable gardens to work there and each
time we were going back home, she used to pick up some fruits and

vegetables. We took baskets of these to our compound., We used to cook

" for ourselves,

Some of the bigger boys used to gg:¢;rk é? bricklayihyswith
Hr. John Stevenson, who was very gocd at that. “glhe used to pick
out some big boys to do some carpentry and some buildingph and we used
to carry some bricks from here, Kasempaifg:bour heads. And Mr. John
Stevenson was what you might call a very handy man. We had even
a smal)l printing press. We used to print some simple Ecriptuudk hbajs
I do remember that Mr. Mukimwa was very good. When he came back from
Mazabuka, adee, h;ifgughtf?or a while at Mukinge andﬁ?iso was interested
in this printing press.aswd - Mr, Mukimwa used to taske us there and
used to show us how to print. Mr. Lubinga Mmjatulanga became very good
at it. He was a farourite to Mr. John Stevenson. (Hé is now also _
retired and headman of Lubinga.ﬁnﬂﬁe used to be very good at our local
printing press. %o we used to prlnt sonme Jocal Scripture notes and some
stories - simple books.
Mr, Wilkin: Now in this period prior to 1940, did you have girls

in the school? Or was it a separate school? Or no school?

Mr, Ngalande; Yes. We had some girls. In fact, at Mukinge, the

schools were running side by side. There was a girl's section. . They
were also learning. I remember my sister was there, Jane Kafumekache,
She was learning with several other girls, and we boys in our own
section. Theyiyq?e running side by side and we used tc meet only on
Sundays and Mi§%;§orman used to look after the girls and to teach them.
They also qu&lified, aome of them, but the highést class we could go
up to was Standard IV. '

Mr., Wilkin: Besides your sister Jane, what other brothers and sisters

did you have that went to school? You were the eldest, I believe.
Mr. Ngalande: Yes, I am the eldest. Besides Jane, there was Elizabeth

- Yamba - those were my two sisters. My brothers are: Matiyuﬂgalande,

who has now been in .'politics for a long time - now a diplomat;
Lsau Ngalande, who nbw worke ia-Mamse for Prisons Service;

Benjamin Ngalande who works for the Zambia Defence Forée, I believe
that he is now in Mansa, somewhere in Luapula Province and the last

oo.-..--.oo/
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born is Glady{?) Ngalande, who is working in Lusaka for a certain

firm. There were seven of us = only two girls. All are alive
except Mrs, Yamba, who is dead. Wét;g}y fortunate,e‘ﬁﬁﬁf&&%her%lL#kLr
nade sure that all of us finished school. 7This is another thing
that he used to tell me. He said, after I was born, he went off to
work again for a spell in Lusaka, but because he wanfed me to go to
. school, B0 that is when he came back and began teaching in a loeal
school.licHe: ##id that for my sake he stayed at home sc that I could
go to scheool. Otherwise, 1f he had gone off to the towns, I would not
have gone to school. Thus, we were lucky our father was a local
preacher and teachers 5o, a2ll of us had access to a locél'school.
Ye a1l went through school. |
I would like to mention one other thing. In those days it was
not easy for people to go to school. I had a lot of friends wiﬁh whom
I started learning at Kabemba Village but they were not fortunate
to continue with their education. It was difficult to find clothes and
if-you had to come to Mukinge, you had to fimi five shillinge, which
is 50n today. That was our school feesk4u£3¢waﬁm:oarding fees and when
I was a boy, many fedEEd of my ° friendadto find five shillings because
their fathers could not afford this. I was lucky because my father
could afford to find five shillings to pay for me. During the holidays,
we used to stay on at the mission to work. I remember that the highest
I could get after working for a month was three'ahillings (30n). That
wae the pay for that time, becmuse old people were getting six E:h:'tZ!.Il.:i.ngg:g"or
80 we schoolboys were paid three shillings)w W e Ghiie happy b -
And we had to walk all the way, after school closed, back honme,
we used to have two terms. only. The schools opened in August or
September and did not close until December. Then we went back home
for a month. We did not obBe backm until February or March. () haw
there was a lot to eat. WA Tt wasﬁinteresting. We had to walk.
So many of my fiiends could not even walk that distance. They were lazy.
We sometimes had to go through rains. There were no buses in those days
and a bieycle was rare. So we depended on walking for our transport.
ﬁ%.ﬁome of these difficulties caused some of my friends to drop out.
I remember some of them were very good, very intelligent. I remember
some of my friends were Mateo Mukimwa and Petro Mwendela and several
others. They were quite intelligent and could have come up with me to the
mission school, bﬁt they failed to do 8o, because their fathers could not
afford the five shillings. So they dropped out and went to the mines
to work as garden boys or domestic servantas and they just ended up like

+hat.
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CHALIMBANA TRAINING.
50 in my case I studied on until 1940 when I completed ny

Standard V. Because we had no Standard VI class,we were selected,
There were_ several of us. There was the late Whlte Kafumakache;

there was C""/f'mmwK;—a.funm.kau:l’xe' there waslﬁgnse Kgﬁa;kala; there

wes Lfisesa Kampemba; and there was Noah Mulundang, who unfortunately
Just passed away this weekend after retirement. So there were about
8ix of us who were selected te go to Munalx or Chalimbana to complete
our primary education,And as I said in those days there were no buses,
80 we walked from Kasempa and it took uas five days to reach Solwezi.

Ve used the road, and when it was very hot we went énto bush paths.

We had to carry our own food, but I do remember spending one night

in one village when the people were very good. T%eﬁhﬂhrﬁ&eeﬁferge%s

In those days it was noteasy for young boys to travel all by themselves
a long distance like that. But we had a few older boys like

Brogyman Kafumakache and White Kafumakache and SR, Kaaaikala, who
ware older than ourselves and they looked after us all the way. Ve
-carried the small luggage but they carried the big luggage and all

the food we needed on the way until we reached Solwezi. At that time
Solwezi was not a Boma, it was a postal station. The late Simon
Chibanza was the officer—in-charge. There were mail runners who took
nmails to Kasempa on bicycles and some used to walk to Mwinilunga
taking the mail bage. So Mr. Simon ¢hibanza was the officer-in-charpe.
When we arrived there we reported to him that we were going to school.,
Was there any lorry? Oh, he wasm very kind to us and gave us plenty

of food and looked after us. Fortunately Mr. Robinson used to have

& store both at Kasempa and Solwezi. But he used to bring some goods
to Solwegi. So Mr. Simon Chibanza arranged for us to have a 1lift with
Mr. Kobinsonfs driver to Kitwe. And we were lucky. We got onto that
lorry and went up to Kitwe., In Kitwe we got on to the train to Lusaka.
Mr, Wilkin: Jid Mr. Chibanza tell you anything about his own struggles

for education?

. Hr. Ngalande: Oh yes! He was very good, each time he got a chance,

he called us and started to tell us stories about how he struggled to

get to Kafue and got his educatlon. He told us stories of how

Dr. Aggrey visited Kafue at that time, during his days. And he told

us how impressive Dr. Aggrey was. We could see that he had an interest in
pdlitics. Because Dr. Aggrey was a Negro and he told them how people in
“America and West Africa were struggling to get freedom and got equality

with the whites., So he told us a lot of stories and encouraged us,

[ § § 3P e B e b v 4 s



-8 -

because education will help you'. So we were very interested and
he gave us a lot of encouragement.

In spite of all the hardships, I think that we enjoyed it.
Wie enjoyed our trip, even walking. It was our first experience
on a lorry, so we got on the lorry; there were no buses, so we enjoyed
that ride up to Kitﬁe. We stayed for = fbr déys at Mindolo Mission,
beceuse Mr. White Kafumakache had a brotﬁ%%?ﬁﬁ&%ﬁﬁ?ﬂﬁ&%ﬁhg as a
domestié servant at Mindols Mission. I believe he was working for
Rev. Cross. 5w'$hey were very good to us. They gave us plenty to
eat. They looked after us‘and‘Mr. Cross was very good to us and
ascorted us to the train, That was my first experience on a train.
S50 we sat on the train the whoie night and arrived in Lusaka the
following morning and we went to Miunali.

Because Munali by that time was two schools in one, as the
Jeannes school had moved from'Mazabuka, 80 it included that as well
as the Munali Training Centre. So both teacher training and the
academic education were taking place at the same time. But when we
arrived there in 1940, we were told that since we were going to be
teachers, we should go to Chalimbana, which had moved 35 miles east
of Luseka to its present site. So were told we were not going to
stay at Munali but werergoing to Chalimbana. At Munali, we found
a few of our friends from the NorthaWestern Province. I remember
one of those was Janes ﬂi&paupala, brother of the old man, Jesse
Sandasanda. @k lhe welcomed ue very well and made us comfortable
and feel at home, He was glad to see us as there were not many boys
from this part of the country who went to school at Munali or
Chalimbana. §bHhe got his friends to come and greet us and was
naturally very happy to see us as he was the only one at that time
at Munali. S&)&e made arrangements for us to get on a 1orfy again to
go to Chalimbena. When we arrived at Chalimbana, we were very happy
because there were a few of our friends. I remember one of the people
who was there was Mr., Briggs M%ginka, who was taking a Jeannes
Teacher's OJourse. After working for some time as a te,cher, he was
selected to go and take advanced courses as a Jeannes supervisor and
qusﬁgfﬁﬂiewila, who is unfortunately dead, was also on the same course.
fnd there we:e several others who had gone before us. One of them
was Mwaula. He was also taking a teachers course. Mr.
'd{ltmﬁﬁib ¢  is nearing his retirement was one of the first to train at
Chalimbana and - Mr. Daniel Tongotonga, who is now, I think, one of the

local courts presidents. He was one of the first teachers, was aleo
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taking his course. Sot%era happy and surprised to find & lot of
our men from here - from Kasempa and Solweﬁi. S0 we were quite at home,
andigzﬁe quite comfortable and welcomed., One of the things that we
discovered was that théMGeannea échoolﬁﬁzé no school ~ there were
no dormitories = we had to do everythigg ourselves. We had to build
the school ourselves! Xp Uhat‘happened was that half the day we were
out working and half the day we were in claéa. In the morhings, we
were in the classes - we just built grass shelters where we were
learning. In the afternoon, we went out in groups, some were making
.bricks, some were doing actual building with the bricks, some went to the
carpehtry shops to make our own beds and furniture. Beesume k@ were
given planks and told there were no beds, "You make your own beds",
~o when I look back on that, I think that was very good. We felt happy,
proud, because we built up the school ourselves. We built the
We wacts

dormitoriest&épe furnitureg, ourselves, and since we made it ourselves,
we treasured it more than if we were issued with furhiture from the
stores.

Sp We continued from 1940. We were enrolled in a crash programme.
Some of us, who wanted to be teachers, could not stay at Munali, but
were directed to Chalimbana. We had to do academic work and teacher
training for the two years that we were there. 'Becausé there was
provision for people who had done Standard IV to take Teacher Training,
to quality in two years. So those of us who wanted to increase our
academic qualifications, we were allowed to take Standard VI and
.teacher trainjng at the same time. It was really hard work. Ve had
to do both. 5o for the two years that we were there, we had to do
both Standard VI and teacher training. After a lot.of hard work, I
qualified. Mr. Mmzjatulanga, Mi. Bqddman Kafumakache and Mr.Mf.Mambwe,
Mr. Jonathan lambilwa (who unfortunately has also passed away), We all
qualified. We were the people who took the crash programme. For several
yeare that went on. Those who came after us téok two years in the
crash programme because of the shortage of teachers in the country.
S50 in 1942, we qualified and pessed out as qualified teachers, with
Standaerd VI academic qualification. Many teachers had only Standard IV
and teacher training. 8o we were lucky to do that course. There were
many like us who followed aftef that. So we came back gfter ve
graduated. 7 : :

IWhile there at Chalimbana, one of the things I think we learned
vas self-reliance. As we had built our own buildings, we Ieft withe

..l..i...--/



- 10 =
classroomf and not shelters. We had built part of the college so
we felt very proud and up to now sfill very much attached. There
are a lot of happy memories of Chalimbana, '
We never came back for holidays during those two years we had to be
there, because it was a'crash_programme. We had a few holidays
but for many of us it was too far away for us to come home. We had no
rmohey and there was no transport, so we had to stay in Chalimbana.
Lome of our friends went inte lusaka, if we had three or four weeks,
but some stayed on at Chalimbana to do some holidéy work to get some
pocket money and others went to town. Those who could afford it went
to the Copperbelt to do some wérk if they could find it. But we were
very lucky at that time, because if we wanted we could just go to
‘Hunali because there was an arrangement between the two principals
where Chalimbana boys could stay at Munali and Munali boys could go
and stay in the holidays at Chalimbana - those who liked country life -~
where there was fresh milk a8 we looked after cattle and kept poultry.
In fact, et Chalimbana, a production unit had already been
“introduced. We also looked after sheep, goats and pigs. So it was an
all around course for both the teachers course and the Jeannes course,
we &ll used to work together. wg-did the same things except when we
were in classes., None of us, however, doing the Primary School
Teachers Course were married, whereas the Jeannes teachers (supervisors)
had their wivés with them, as their wives were also taking courses =
domestic science‘taught by Mrs. Hobvertson, the principal‘s wife and
Liss Cartwright, who were very good. some of the women became teachers
in domestic science. They used to dé both theory and practical courses.
I do remember Mra. boberiscon saying:y "Look, what I anm eoing to do is,
those of you who are married, after I kave taught your wives, :I will
come and give you notes of what I have taught because I know some of
your wives don't know how to read so I can't'give them notes, so I will
iive you notes 832§6u will be able to help and remind them of what
- we have learnt'., So those who were married benefitted, and we were
also takgng a domestic science course along side the women! So those
who were married were very happy.
SCUUTING AT CHALIMBANA.
Another ghing I like very much at Chalimbana and I think

my friends liked iﬁ?f;as the Principal of Chalimbana, Mr.
Cavid Maxwell fcbertson, was very much interested in scouting. 8o, that

also took a great deal of our interest. For those interested, we joined
| E@, Rover Scouts, and over the weekends and after .
the Boy Scou.il :
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classes in the evenings we used to meet in our troovps. This was a new
gxperience again. This was not happening in mission schools. When we
went to Chalimbana, we were introduced to this new idea of Boy Scouts
and even some of the Jeannes Teachers joined in. The oldéﬁu§01ned the
Rover Scouts and we youngorﬂﬂ%he Boy Scouts.

Gﬁd‘w@ were very happy and enjoyed it. On weekends, we went out
camping and it taught us self-reliance and to think quickly. ‘I think
that is one thing Chalimbana was .famous for. During holidays, we went
out camping and infact, I even qualified for Wood Badge, which was the
highest qualificafion and even have the certificatesn. (Herahowed the
certificate.?} People even came from far away #mem Chalimbana mwd-v

cualify for Wood Badge, it was not Just confimed te¢ Chalimbana.

Mr. fobertson used to organize these courses and I do remember at one

time, we had some Scout Mgsters from Southern Rhodesia. 1 think that

I was fortunate myself that in my patrol, Mr. Joshwa Nkomo was one of

my matesy for Wood Badge. He took the same course as I. So that was

my first time for coming into contact with him. He was very slim then!
Scouting was considered a very important part of our edupation

and I don't regret it because you will find that most of the people

vho took such courses, they sre good leader8.4ﬁrtﬂma~
liit. NGALANDE'S EARLY TEACHING

When we graduated, we ceme back almost the same route as we went

. to Chalimbana with my fiiends, Mr. Mujatulanga and others, who went

with me. We found Mr. Simon Chibanza egain - this was 1942 ~ after
coming on Mr. Robértson's lorry to Solwezi. He gave us enough food
and then this time we arranged for carriere to carry our books because
by this time we had boxes of books. So he gavé us one carrier each
znd we walked apain back to Kasempa.

\p‘w& were appointed as_feachers in the mission schools. We
were posted to various schools. My first appointment was at Kandamo
Village. Now that village was right ealgaé; of what is the natiocnal
park now. Se—you-cen-see that was the first school in that area.
Gy, Ii was interesting. We were just told that you are going to open
up a school there. So I went there. I had a few carrierét%ake ny
exercise books and a few boxes of chalk and a small cardboard for
a chalkboard. There was nothing-there. When I arrived, there was
one local preacher there, Mr. Londoni, who was very good. I think that
he is now Headman Moybd in the Kasonso area as he was a relative of Chief

Kegonso., #o I was lucky that he had a lot of influence in the area.

Vi
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He organized the people to build a temporary school using pole and
mud and a teacher's house. Then we started to recruit the children.
It was not easy in those days for children to come to school,
Incidently, you will notice that this was during the war, so that
many parentéf%ﬁgf'the children were being recryited to join the army
oo that they could'go_and fight when we said: "come to sthool". So, you
see, there was this problem. It took us many days and many months
to explain that we wanted the children to come and learn to read and
write, not to go and join the army. |

Mr., Wilkin: So unlike today, you had to really convince the parents

und get their confidence. The children just did not voluntarily come?
lire Ngalande: No. We had to actually go into the ¥illages and look
for the children and the parents did all they could to hide their
childrenr Men from us. They thought we were acting on behalf of

the army. All they thought was that éggy wantelthe children to train

them and send them to go and fight in the army. It took some convincinge

So we went around and what we did was to try to make the school
very attractive. In thoee days we had lots of songs to enjoy so the
small groups of children fhat we had there, with whom I started, we
started to teach them songs and hymns and many of them realized that
after all they just want us to go and enjoy at school. Many volunteers
row came, I used to release them and sometimes we used to go ocut for
scouting, to go out fishing on the river, so they enjoyed.it and said,
/e can just come to the school". I started scouting right there at
the beginning.

Yortunately, 1 wae only there for a year because there was &
iligher Teachers Course introduced at Chalimbana for all of those who
had either qualified as T4 teachers or those who had done Form II - and
there were very few who had done Form II at that time. The Education
Cfficer from Solwezi wanted some teachers from the district to go and
join this coufse. S0 I was fortunate that I was seiected to go and jein
this course after I had taught for a year only = after being the teacher-
in-charge as the class-teacher in that school at Kandamo.

I was still single and you willnotice at that school which
I started at Kandamo, some of my pupilé today are in high posts.

Hra PhilemonL&zgﬂg?ewho is Chairman of the Police and Prisons Service
Commission was one of my first pupils at Kandamo in 1942 and
Mr. John Mazhamo, whé is an Education now, I think, in Zambezi and

Betini Nkanza, is a teacher and Mr. Nachi Kamekwamba is & senior man
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at Mukinge Hospital, and many others. Those were my first students!

s, Te Co Course.

The late White Kafumakache replaced me as a teacher. I left
everything in his hands.

I went to Chalimbana and took a two year course again. <his
time Ho.T.C. The pattern was still the same. I am happy to say it
was both practical and theoretical. This time we took advanced
training as supervisors as well. Those who were being groomed for
vosts, either you could become & Jeannes supervisor or a Manager of
tchools and you were groomed to teach in Upper Primary Schools -
Stendard V and VI. They were very much short of teachers. It was really
& very advanced course. Maxwell Robertson was still in charge. From
1943-19945 I was there and graduated as a qualified H.T.C. Teacher,
S0 I was qualified to teach Sténdards V and VI. Now when I came back,
by this time we had buseasa, I managed to ride on a bus!
MUTANDA SCHOOL. '

So when 1 came back Peter letchford and John Wright had arrived

from Britain to come to help our mission on the education side along
with Miss Foreman. So it was decided that we open up an Upper Primafy
School at Mutanda Mission. So there was Peter Letchford, John Wright
ond myself and then we wanted another teacher - Carpenter Kafuhakache.
Although he was just a T4, he was a very brilliant teacher. So they
selected him to come and teach with us at Mutanda. We had

Hr. Tito Kibolya‘also, who had also qualified with me, in the same
course, as an H.T.C,. ‘

So we started Standard V and then there were some students -~ doan't
Rorget that at that time in this province we had only one upper primary
gchool and that was at Chitokoloki. All of-our boys who wanted
to go for further education had either to gdfbhitokoloki_Mission in
Zambezi District or find places elsewhere on the Copperbelt or Munali
or Chalimbana. And Munali and Chalimbana were not easy because you had
to be selected. 50 you can see some of our boys from here went to
Chitokoloki, and at that time Chitokoloki used to run a Th teachers
coprse as well. ©Some of our boys went thepPe and qualified.

I remember Mr. White Kafumakache after he left Chalimbana, he changed
because he was married and wanted to take his wife with him so he came
back and was allowed to go to Chitokoloki with his wife. Many teachers
vere allowed to take wives with them. S0 those who were older, I
rememcer Mr. Peter Kajoba, who is now Chief Mumena in Solwezi District,
who was married; took his wife with him to Chitokoloki. That was the
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only other place.

So when we opened Mutanda I think that helﬁfus very much
because I do remember that we used to get boys from Luampa,.from
Eafulafuta, from Mwinilunga, from Kasemps and Solwezi. ‘Because we had
connections with Luampa being in the same Mission - $o they used to
vend their boys. They had to walk, of course, from Luampa to Mutanda’
ard we had connections with the Kafulafuta Mission a8 well. They are
Laptistts and more-or-less the same as our Mission heve. So they
arrgnged for their boys to come to Mutanda as . well for education.
lisny came from Mwinilunga as there was no Upﬁer Primary School there.
iije have Mr, Simon Maﬂjohqnpere, as Education Officer, who was one of
our first boys. Ve have Enock Sametaj; I think he is.now retired, who
became one of my Inspector of Schools. We hadi Rhodes Sambandu,
who is now an Assistant Secretary, who came from Mwinilunga. And
many other boys came from Mwinilunga. It was easier to come to
liutanda then Chitokoloki and in any case Chitokoloki was always full,
so we had to split the boys. So we had only two . Upper Primary School.
Mro, Wilkin: Now if Mutanda was & very mixed school by éhildren who

had just come from very closed societies -~ like in Kasempa or
liwinilunga = did you teachers have to be vigilante for problems and
knock down any ideas of tribalism.

lr, Ngalande: No, no. We had no problem whatsoever. You know in

those days boys went to school because they wanted to learn., So they
iizd no time for other things and ideas. All boys from Kasemps,

ire Yamba was one of them, usged to walk from Kasempa to Solwezi. They
211 just met there as school boys. Aind when they went there, we

divided them into dormitories. We just moved them up. Some were
compound captains, as we had compounds and they had to look after
themselves, and we gave them enough food. They had to cook for themselves
they had to clean up their own dormitories. They had a production unit.
in those days, we even had an agriculture instructor on the staff

in all Upper Primary Schools. We also had a carpentry instructor, so
that they divided their time. Some went for ocarpentry, woodwork and
brickwork and gardening (agriculture). So we kepf the boys pretty busy
and they were.all very happy and as a result most of the boys who came

to Mutanda are holding important posts. GSome are Permanent Secretaries;
others are Ministers; others are Members of the Central Committee.

I am very prcud of them! Each time we have 6ne of these big meetings

or parties, each time I go there, I find someone comes over and

ri
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introduces me to his friends, "Ch, you know this one, Mr. Ngalande,
was my teacher'. So I feel very proud! I feel very happy that reaidy
really my life has been worthwhile.

lire Wilkin: what grades and what subjects did yoﬁ teach?

lir, Ngalande: When we started teaching in the Upper Primary School,

czain, because of the shortage of teachers, you had to take one
class in all subjects. 1If you were given Standard III, you had to
teach +% #n all subjects. Likewise, in Standard I¥ or V.

I personally looked after Standard VI and taught Standard Vi. I
vas lueky that our boys did very well., From Mutanda, quite a good
runmber were selected to go to Munell and it was not easy then to have
boys selected to go to Munali. because that was the ohly secondéry
gchool in the country.

S0 when we started in full swing, there were some whd were
étruggling, who had either failed Standsed VI somewhere and so on, and so
we took a2ll those in, some formed up classes and had to polish themn
and they all went through. I remember one of the boys who qualified wa’
iiev. Kasono. Of course, many others followed after that: Mr. Kazhila,
¥r. Changala, and many others. %o we had again a crash programme. Ve

wanted as many boys to pass through, graduate, go for secondary school,

so0 that sBome could come back as teachers.
dEE:y of them went to Chalimbana

and qualified as teachers. Some of them came to take over from us.
That was a very good thing.
SCUUTING AT MULANDA.

While at Mutanda we organized very good scout troops. 7The boys

enjoyed it very nmuch and kept them alive. We knew that scouting
taughtla lot of self-reliance and iﬁStilled.tha sense of leadership

into the boys. DBecause when you make a boy # patrol leader, or

& troop leader, he is a leade¥, and all the others folléwed him, and
assistant patrol leader turns around to give commands to others. So that
apart from the enjoyment it gave the bays a lot of confidence, and a sense
of leadership. So we kept it up and I think there‘was one time when

we had s Jamboree for Bast and Central Africa in Ndola in 1946,

sgain, we had some scouts from what was then Congo (now Zaire), some

from Nyasaland (Malawi), some from Rhodesia. They all came and we

wet in Ndola. “here was stiff competition in everything. We were there
for about two weeks, I do remember one thing that the boys liked very
much. We used to have a big pafade.l Mr. David Barker used to ifake

them in physical training, stripped up to the waist, and he had Jjust

camae From the srmy. (He was an the s+aff s+ Chaldimbana . )
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Also, Mr. Davidson who we nicknamed Kibalf because he was very, very
strict with discipline, He was on the staff at Chalimbana. ~o they
all came to help organize the Jamboree. It was a very successful
cne because it started each morning with physical training. After
that, the boys all went to clean themselves and clean their camp and
put on a clean uniform for an inspection for eleanliness.iliked that part
very wmuch, because it gave the boys a sense of cleanliness. Many of those
boys came from boarding schools, so that was a continuation and helped
them when they went back to keep that up in their boarding schools.

At the Jamboree, there were marks given for cleanliness, marks‘
~iven for good turn out generally. I think there were three things.
~“0 we were Vvery happy as we surprised everybody that Mutgnda got the
rennant - first peints for cleanliness for our camp. I Qas-lucky that
I was leading them to #he camp. So everybody came to loock at our camp
and setting, bedmuse wheh we arrived there,'we were jﬁst given a site,
to be planned as we liked. We were to make it attractive and
beautiful and they left you like that. I think my Wood Badge helped
me very muchs 5 o 1 organised my boys and our camp site was very,
very clean each time anybody could come, so it was a model. So everyday
we had the pennant flying. “o at the end Mutanda was given a flag
50 the boys were very happy ~ singing and waving up our flag - so that
Mutanda was on the map in seouting.
WUUTANDS (CONTINUED)

Of course, academically many of the boys did very well.

~he Standard VI examination was a very, very important examination
becausse it decided the future 1life of the pupil. VWe used to have it
alternatively. Sometimes the examinations'were taken at Chitokoloki
snd all of our boys would have to go to Chitokoloki to write, with
on invigilator from either Solwezi or Lusaka, an Education Officer,
Lometimes they came to Mutanda from Chitokoloki.

We also took very active part in sports. We used to have
~interschool sports. We used tgzaiitokolnki or Solwezli and sometimes
the Copperbelt schools. These were Upper Primary Schools.
ixe Wilkin: Now I am told that at Mutanda, Mr.Letchford was very keen

to send some peonle overseas but that there were some problems or
complications. Vo you recall anything about this at all?

lir. MNgalande: Yes. There were complications. Peter Letchford and

John Wright came out specifically as educationalists to help the

nissioms, but I think the old missionaries were still stuck to the idea

AP dnradr Va9 taramtr o et e 2 ha TAane]l rommar Tl e arierierd T R b e e Ao e e Yo T
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them to learn to read the Scriptures. $Ho they did not aim at sending
people out for further education. As a result you find we did not

have a secondary school in this area. All of our boys had to go out.

“o this was a complication. So Peter Letchford was very keen and

tried to send some boys to Munali br elsewhere where there was secondary
cducation and perhaps groom up some of them to go to Britain and
vverseas, but it was not possible. Very difficult. | ‘

jire Wilkin: WNow what happened? Were you there when Rev. Letchford left?

Uid youw stay on? ‘
iir, Ngalande: 1 stayed on after 1947 after I got married. I think

I was very lucky myself. There was a new course started at Chalimbansa.
It was called & T2 course. Now the T2 course was designed to train
teachers to teach in Upper Priméry Schools and even in Juplor |
i.acondary Schools. Because this was a course designed for people who
had either completed H.T.C. Course, which was equivalent to Form II
snd/or people who had completed Form IV, which was the highest in those
days. I was fortunate that I was selected to go for that course. This
time I took my wife with me. This was in 1947 and a three year course.
This was.a very tough course beczuse we were bheing groomed to teach in
junior secondary schools.

I remember on that course there were not many of us, about nine.
I remember one of the students on that course was Chief Mspanza, whq‘
was my classmate., Mr. S. Mulenga, who is Regional-Inspector here (in
the North-Western Province) was also my classmate.

From there, when I came back, I was Headmaster as Peter Letchford
was on leave and John Wright was now Missienary-in~-charge and
concentrating more on other things and wﬁs getting away from education,
.0 I took charge of thé school and was Head-Master when I came back
in 1950. %o I continued to run the school and we did very well.,
liany of our boys passed and went into the secondary schools. I stayed
=t Mutanda for two more years. _

In 1952, I applied to transfer into a government school. I was
iucky apgain because many people knew me and perhapes they thought I
wns a good teacher, so I was offered a post in Kasama, in Kabwe, in
Livingstone, at Chalimbana. (They wanted me to be a lecturer at
chalimbana and so I had to choose where to goJ) S50 I told Mr. Wright
;nd he and Mrs. Wright H%:'very, véry unhappy. They wanted to lknow
vhay why I wanted to change and I said, "Well look, I think I need a

cirange I have been here too long. That was my only reason.
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Look, I have been brought up here in this missiony I have been educated
~herej I have taught here for ten years now, so I think I need a change.
Otherwise, I will be locally(#) minded". Well, reluctantly Mr. Wright
released me and there was an Education Officer in Solwezi, I forget

ils name, maybe Mr. Roberts, whiéz sent instructions that I should nove
w0 Livingstone as soon as péssible. Mr. Davidson was the Prowincial
ducation Officer. So I transferred to Livingstone. That was after
vorking for the MHission for ten years.

LIVINGSTONE..

In lLivingstone, I was given Standard VI te teach in one of the
big primary schools, Shungu Government Schoeol. I was lucky, perhaps
I worked hard on both inside and outside school actiﬁities. and the boys
Uid very well. ©Some went to Munali and onto high positions.
AL RTES .

Iil'e Wilking Were you paid better_by‘government?
¥re. Ngalende: There wasn't actually very much difference. But the

sdlary was higher.

Concerning salaries in those days, perhaps I might go back a
iittle bit. -In those days when I started teaching I was ﬁ qualified.
standard VI teacher, with two yeanstraining, yet I was getting
27 shillings and six pence. This is the equivalent of two kwacha and
seventy-five ngweel I think we did not have any government teachers,
but we did have teachers who were working in the Native Authority Schools.
lle had one school here, Kasempa Naetive Authority. I think our friends
vere getting 35 shillings. I think that they wefe given five shillings
25 food allowance and 30 shillings salary.

But in those days, that 27 shillings would buy a lot; it was quite
sufficient. A new bicycie was only three pounds. A goodshirt could
be bought for one and six (fifteen ngwee). A good pair of trousers were
three or four shillings. %o for that time, it was quite good, guite
sufficient.,

GOVERNMENT WORK IN EDUCATION OUTSIDE NURTH,WESTERN PROVINCE.
So I taught in Livingstone for three yeafs, up to 1955, then

I was promoted as a Head=-Master and transferred to Mazabuka Government
wclioole I was asked to organise and raise it to an Upper Primary
chool as it had previously ended in Standard IV. (In those days,
we had Llementary up to Standard II and Middle, Standard III and IV,
:nd then Upper, Standards V and VI.) '

I was lucky again and worked very hard. With the cooperation

vf the people st the school, we had expanded by the time .. J:zu
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I left in 1960 with five streams from Grade I up to Grade VII. we
took over the old Jeannes buildings. (Thefwere renovated.) This was
aday school. The enrollment was over 1000 pupils, to make it a
Crade 1 school.

Thén I was promoted aé Manager of Schools in the Mazabuka area.
SLUDY CVERSBEAS «

Then in 1960, I was lucky as I was selected to take a course

. overseas. I went to Moray House in Bdinburgh. That was my first

time overseas,a good experience. Some of my friends on the course
included Mr. Mpuku who was in Solwezi for s time. I think that there
were five or six of us from Northern Rhodesia. We were there for

n year, At the time we left theré was a movement towards independence,
20 Nerthern Rhodesia was in the news all the time. When we went there,
we were asked a lot of questions. Well, we didn't like to answer
because we were still under Pederation, and we didn't want to be

sent backl Privately, we used to tell our friends what we thought

of the evils of Federation. We were very lucky as we found a lot of
friends, both in London and in Edinburgh, among the missionaries who
-had been here. Miss Forman had heard that I was going to Edinburgh,

50 she organized a lot of her friends to welcome me, so I was very
Lappy. Unfortunately, I just missed her as she had Just returned

to Ghana. I went out for tea and they used to come visit us at our
"digs" where we were staying. Moray House had no college hostels

at that time, so we lived with fémilies. in “digs". It was our

iirst experience overseas and my first experience of cold! Mr. Mpuku
#lso had a lot of friends among the former missionaries who had

vorked in the Northern Prowtnce. So we had Rev. Benneth,

i/eve Mackinsey, and Rev. Fraser, who died while we were there, and

le were very sorry as we had known him in Luanshya., We went visiting
vt into countryside and this was a good experience. Fraople in Scozg;znd
vere very hospitable. We went out often.

sAlMBIA 1961=1962 (IN EDUCATION. )

ure Wilkin: Now you came back in 19617 Now up to the time of

independence, what were you doing then?

iiie Ngalandes When I came back, I resumed the same post of Manager

@f Lchools because in those days that was the highest rank an African
could get. But ifowards Independence, there was a move to promote some
{cnagers to Bducation Officers. I remember the present Minister for
‘cestern Province Mr. Mumbuna was oneithe newly appointed Assistant

Stucation Officers. Bo dinstesnd af 115 Moo meacee ool oo
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Livingstone, we hed him at Mazabuka. Then in Monze and Choma, we had
Josi€@@ Monga(#) one of the African issistant kducation Officers
to0 be appointed. The Manager of Schoold job at that time was a very

. hoavy responsibility, because you had to pay all the teachers in

vour area (district). We had to order and deliver all the equipment
_nd during that time schools were very well supplied with equipment.=
e, of course, had plenty of transport and had all sorts of equipment <
deliver this, unlike today when Education Officers have a problen over
transport;

Then in 1963, just before Independence, I was selected to attend
on advanced administrative course at N.I.F.A. in Lusaka. I was one
of the few selected to take this, to groom us to take over smome of
the posts being held by expatriate officers, I was there for six
r.onths from January until‘ July 1964, Part of our course was to
ierticipate in helping to organize and take part in the first
Independence electiors. That was our practical work as polling
assistants end so on. One of my classmates was Mr. Kawesha, our
lermenent Secretary here wIP?gyuk that was the second course because
the first wes given to the men who begame Ministers first and
. ermanent Secretaries and ours was the second, So as a crash course,
it was very stiff, So when we graduated in June, we were in a pool
»nd had to be sent anywhere., There was deard*huyangan@@?? was also
was also from bHducation and so there was & tug of war. The Government
said these are in the pool we are going to distribute them in the
hinistries we like but the Ministcr of Edueation argued and said
ilio, we thought you were only training them to make them better
officers for us, you didn'f tell us they were going away from us'l.
“ney said "No, we are taking them". But the Permanent Secretary
struggled and the Chief Inspector of Schools and said "No, we want
iilese people back because we are going to appoint them as the
drst african (Zambian) Inspectors of 8chools". ©So, it was just on that
sondition that we were released back i Education., Otherwise, that

w5 going to be the end of me in Education. That is how I came backe

LW APPOINTMENTS AFTER 1963.

This was another fascinating experience because as you know,

]

:fore Independence all the postes of Bducation Officer, Inspecter

ef Schools, were held by expatri&te officers. With tﬁe attainment of
independence, we were appointed., I was among the first Zambian
inspector of Schools. %o I was posted for a short time back to

Lazabﬁka, where I stayed for & few months, and then to Livingsione,
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the provincial Headquarters together with Edward Huyanggigzé).

Then after that I was posted to Kabwe, to be an Inspector
of Schools, and I stayed there for some time. Then I was
transferred to Solwezi, where I was appointed Regional Inspector
of Schools for the Province. I worked there for some years. I
liked the Inspectorate because it is a very essential part of an
educational system. It insures that teachers are doing their job.
When Managere had to deal with both the administrative side and the
profesaional sidgfﬁas too much. By appointing Inspectors of
Schools, they hecame fullftime professional officers and full-time
in schools, whereas Educafion Officers and Managers remained
fulletime administratérs. With an efficient Inspectorate, there
will be an improvement in the achools. So I really enjoyed the
Inspectorate work. I used to go into the most rembte schools where
the teachers were surprised to Bee me as they had never aeen &
lanager, or Education Officer. It is g pity that the Inspectors
these days don't have transport to reach the remote schools. Seeing
the teachera gives them a lot of encoursgement. At first they may
be nervous to think that you have come to criticise them but then
they feel free to tell you their problemes in the school and in the
profession and so onj when they realize that you are there to help
them. 5So wherever you go, you are very welcome.
Mr. Wilkin: When I was Head Master at Zambezi Secondary School in

mid=19608, you were still here then I believe. Was Mr. Kazhila also
here at that time? _
Mr. Ngalande: He was a Manager, at first, while I was in the

Inspectorate, but later on he was appointed Education Officer and came
to Solwezi on the Administrative side. He would have been the one
who came to your school on matters dealing with Administratiom with
Mr., Mpuku's team.

I went to Zambezi Secondary School to organkze a course and we
invited some overseas teachers from Britain. I think this was after
you had left as Head-Master. inis _a}

I left the province in 1?68 and was posted tg&gducation
Hesdquarters, as a Regional Inspector of Schools. At Headquarters we
were divided into two groupe = Primary and Secondary Inspectors of
Schools. We had to tour the whole countiry. I think that I-worked in

all provinces except Luapula.

-on-a-.---.--/
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MR NBALANDE®S WORK, 1220-1224.
P-*f?-‘g-mi'_‘j Just as 1 wa@"%‘"@isit Imapula in 1970, I received a letter

that I was transfégg;ﬁ to Provincial, Administrative. Mr. Barker
was then the Chief Inspector of Schools andﬁ?bngratulated me on my
appeintment, because I was golng to take over from an expatriate
officer. The man I was téking over from had the special responsibility
of looking efter Kafue (Gorge. This involved the work of the dam
being constructed there at that time,ti:erThere even had to be
a sub-boma with & District Secretary. He was a directly responsible
to Ministry Headquarters, Provincial Adminjstrative and directly to
me¢ as Assistant Secretary, although the area was in Southern Province.
The township theére had to-be run and this was under me. After the
dam was completed, the gates closed and area began to flood, it was my
responsibility to coordinate the work of many dapaftmenta as many
people's lives in the area were affected and changed. For exampls,
during the dry season there would be no graging on the plains, as
there was before, for cattle. My work was very broad and involved
o great variety of duties. (These were described at length by
lMr. Ngalande, but are not noted in this transcription.) I got to know
the Southern Province very well, '

Then there was a change, a reorganization in the Ministries
after the Kafue Gorge project was completed., So I was posted to
Chipata as Assistant Secretary im 1972. Incidently, while there,
my Permanent Secretary was my former astudent, Mr. Samuel Kafumakache
and I enjoyed working with him! T only stayed there from {January to
October. Then I went to NIPA again for & course for all Assistant
Jecretaries, It was a three week course in General Administrative.

I was then transferred to Ndola. I was there up to 1974 when
I retired. S0 I have retired a very happy man because I have done
my bit to serve Zambia! In my retirement letter, I said that I have
seen Zambia grow and that is the most important part. I hav%éﬁémbia
grow in development., I am very proud. -
EDUCATION IN COLONIAL DAYS. '

Mr, Wilkin: Now, can I take you back again to the days when you were

in education. I wish to ask you not so much about your own personal
narrative but your impressions about the missions and government in
education in the days before Independence.' Let us even start back when
"you were in schooli When you were autﬁally in school, how did you

feel about the education you were getting at Mukinge? Were you

satisfied at that time? Was it what you wanted?
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lir. Ngalande: In primary education, I can't say we were satisfied.

is I said earlier there were many of us who started off in Sub-A
¢nd Sub-B classes, some could go on to Standard II, but it was difficult
for a boy or girl to go into Standard III and that caused a lot of
“aipils to drop out. So it was not satisfactory. And you know when
. pupil has been in school for four years that is perhaps when he
is beginning to read and write properly. Thus when he drops out,
ie forgets even how to write his name. You had to pass a test and only
= Tew could go on to StandardgIII and IV. In Kasempa District,
<71 children from all the schools had to come to Mukinge to sit for
an examination set centrally and those few who passed had to go to
“wtanda. Then those again who passed Standard IV were few. In
. tandard IV they tabulated all the marks and if you got less marks,
<ou could not go on to Standard V.
it that time there were only Standard III and IV at Mukinge
.nd Mutanda. All other out-schools were atill only Standard I and Il
(Mr. Ngalande showed his Standard IV certificate and it
irdicated now marks were tabulated. There were marks for many subjects:
‘.eopraphy, History, General Knowledge, Hygiene, Nature Study,
vral Baglish, Silen%:Reading, Written English, Vernacular Oral,
~ilent Readiﬁg, Essay, Arithmeticy, Mental Reasnning, Practical,
ticchanicale.) You had to sit and pass in all those subjects in
~tandard IV if you wanted a place in Standard V.
Thus, many dropped out after Standard II and Standard IV. Thus,
out of a class of 35 or 40 who began school, you might have only two
or three in Standard V and VI.
{re Wilkin: What can you recall, in the late 1930s, about the attitude

of povernment and then of the missions towards education.

M. Ngalande: At that time the missionaries, in generaly were not

interested in educaticn ae such. (This refers to missionaries
il BeheGelis and North-western Province.,) They were interested in only
tcaching a person how to read ‘so that they could read the Scriptures,
+hat was all. As a result, they were not keen on developing theafl
education system and in developing Standard IV, V znd VI, or secondary
education. '

when I went to Britain I had along talk with the Secretary
of our Mission (SeheGeM.), Mr. Head, and the Secretary in Scotland,
I have forgotten his name. They asked me what were the requirements.
T told them that our mission is not going to develkp. It still relies

heavily on missionaries from overseas with no local people who could
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take over from the missionaries to run the mission. And the reason
is in our mission,many missionaries are not interested in education.
“or a person t¢ become a missionaryeinecharpge to run a miassion
station, he must have a formal education qualification., I then said,
"Ye are far behind in our S.A.G.M. because we have no secondary
schools. I was brought up in this nmission and I started the first
Upper Primary School at Mutanda where we are trying to educate all
the boys, among whom we could get some coming back to take courses

in evangelism and theological courses. But at the moment we have not
rot them, After they finish Standard VI at Mutanda, we. send them out
end having nothing to do with them. They look for themselves for
places in secondary education or they go for various courses so that
we have nobody ceming back, but if we had our own secondary school,
we could ear-mark some to send them for further training in theology
znd they would come back to éerve the misaion'¥. They agreed with me,
I referred to many other nissions such as the Catholics, who had such
schools and facilities because they did not want to lose their
children. Thus many came back to the priesthood and so on, because
they have continued training them, through their missions.

It wascoftly recently when they apgreed to put up a girls aecondary
school along side the hoapital. I think my conversations with thenm
helped encourage this a lot.

Mre Wilkin: How did gbvernment feel in the 19308 and later?

Were they pushing the nmissions, or also apathetic?

Mr. Ngalande: No, no, the government did not push them. They had thése
primety schools which were asasigned to Native Authorities and not

fully fledged primary schools. Theyseconded tedchers from the
missions and he was talken on a& a Civil Servant. Thus. these schools
were run by the Native Authorities and the teachers paid by the
sovernment, ZLZven the government at that time did net lay much emphasis
on education. Expatriate children either went back to home countries,
or Southern Rhodesia or South Africa or to special Copperbelt mchools,
I remember, children of our missionaries, they used to go to Sakeji,
which was a private mission school in Huinilunga.viatrict. After

that, they sent them back home. <0 even the government at that time
was not enthusiastic about the education of Africans. %o there was
peneral apathy by both missions and govermment. ’

Mre Wilkin: When did government change and became more enthusiastic?
Mr. Ngalande: It was only after Independegce. Before that things
rmoved very slowly. There was no planning, it was only the proccive
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pressure of the people that they wanted a secondary school, that
Solwezi was opened in the early 1960s. Also maybe a few

District Commissionerts and Education Officers were interested.
The Solwezi Native Authority said, ''We have some building, so it
can be opened here". As there was no planning for that school, in
the long run we ran into a lot of problems, as it developed into

a full secondary school., That was the attitude of the government.
They said, "Unless you give us that we won't give you a secondary
school",. )

BT . Wiikin: Was the government more apathetic in this provincg than
in some other places?

Iir. Ngalande: Yes. 1 think it was not only government but also

the missi%%. When I went from here on transfer in 1952 to Southern

Province, I noticed many religioks denominations, each of whom put

up their own primary schools. They didn't want their children to

g6 to a school belonging to another denomination., There was hig

competition., I think this competition was a very big Factor.

Whereas here in the North Western Province, there was no competition.

The missionaries each had their own area. For instance, in Kasempa,

there was only S.Ai.G.M or Mwinilunga and Zambezi, there was likewise

no competition, only C.M.M.L. In Ndola Rural, there wis only
&a_?ngMﬂ__Kmfulafuta. No competition., Similarly these denominations did not

ike to surrsnder children belonging te other missionaries for
secondary school after they finished prlmarqf So they opened.up
their own secondary schools. '

I do remember being surprised when I went to Southern Province.
Tou have Chikunieand Rusangu Missions -~ Catholic and Seventh Day
Adventistél?aggﬁ;*§§out a mile apart. Each e put up a primary
school and a secondary school. And this was the pattern all over.,
They did not want tc lose their pupils. Whereas here there was no
competition and they were not enthusiastic. So our pupils just
left and we lost them. Today we have a problem, no Zambian missionaries
are coming forward because we didn't train and prepare them. M I
think that this was unfortunate.
Séfggé Government, it was the same apathy, particularly in this
Frovince. We didn't have any secondary school until Solwezi was
built teo cater for the whole province, which was very inadequate,
until Independence.
Mr. Wilkin: Now I suspect that even within the mission not all agreed:

even though they all cpenly may so to me, that some had a more pro-
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worked closely with them would you say that £his is true?
Mr. Ngalande: Oh, yes. I worked closely with them and I know that

there were some like Peter Letchford and John Wright who were very.

enthusiastig. Infsct if they had stayed long, they were even suggest-
ing to - tea Eﬁaﬂ into a boys secondary school. But

gince they had to work under their supervisor missionaries-in=charge,
they were restrained. 5o I think that they weren't happy. It was
unfortunate that they were not allowed to continue with the work of
expanding. o eatiov

Mr. Wilkin: what was the relationship between the missionaries and
government officiale, in educétion'aa well as general?

HXle Ngalandé: The missionaries ran the schools as Managers as we

did not have Zambians to do so. -So, it was difficult to judge the
relationship between the missionaries and government officials. But
those of us who were working with the educational officers, we could
see that the relationship was not very healthy, because instructpms
poahapp circulars, were senf’%uiding the mission educationalists

what to do, conditions of teachers, equipment for running the schools
efficiently, but these were not complied with because when grants wert
sent, they were not spent on aquipment so that there was a general

shortage of equipment in the mission ‘schoolsa

Thie is what made the g.fference; when FPeter Letchford and 1
went to work at Mutanda, we made sure that all the grants were spent
on education, I do remember having several squabbles at Mutanda with
the missionary=-in-charge because I was in-charge of the achool 59
I knew we had grants for the echool. So I used to J:e a&i’the money
on cleaning the school area, and having the children worﬁing in the
schoof:i:;teadi;orklng in the mission statiom, so I said, "If you
- want any help, ask me and I can help you with cleaning the umission
station." They did not like that, because previously they were control-
ling all the funds. So that is what caused the friction. ‘
Mr. Wilkin: Is there anything else you would like to say in general
about government and mission people?

¥r. Ngalande: A4s I said there wgs apathy on both sides but later

o, We had Education Officers being posted to districts. Ve had an
Education Cfficer hare, Mr. John Roberts, who has even written a
few pamphlets H, gtarted supervising the work of the missionaries.

3
But then he was restricted and not. because the ;:x.o..
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Government was only giving a grant. They were not giving them the

Funds. So he was not free to go and inspect the schools. So I
enough

personakly feel that on both sides there was noE\Pexng done for

Africans so far as education was concerned.

MISGELLANECUS wUESTIONS '

¥Mr. Wilkin: Now I have some miscellaneous gyestions.

Ftrstly, Miss Forfhan specifically called myAattention to the
fact that your two sisters.were both very good students and involved
in girls' education. Can yoﬁ just tell me a bit about your late
 sister and your surviving sister; Mrs. Kafumakache.

Mr., Ngalande: Yes, my sisters were also among the lucky ones,

'Because after they completed their Standard IV which was the highest
you could go, there was an arrangement whereby anybody could take

a Junior Teachers Course fp¥ one year and they were qualified to go
and teamch in the lower primary schools. So my sisters, Jane and
Elizabeth, were lucky. They took that course and started teapbhing.
They were great friends of Miss. Foiﬁan, whe was a great friend of
ours and she was one of the Few edicationalists like Peter Letchford;
she was more interested in education ag;t from her mision worke.

She was an educationalist at heart. She was restricted and could not
do what she liked., So my sisters taughf for quite = number of years
until that qualification was made redundant, because now more and
more better qualified teachers were coming up. Anyway what happened
was that it was up to the teacher herslf, if she wanted, she could
either go for training to take a- teacher's course for two years, or
if she was very good, her work could be assessed. I do remember getw
ting involved in this exercise while I was in the Ministry of Educationa
We had to go out to assess some teachers, to recommend whether they
could be premeted, graded up to full Th in which case we could give
them certificates and they could be put on the T4 scale, or we send
them back for training. Sb this is what happened, but because my
sisters got married and went out here and therm, they just had to-
BEL0Pe

Mr. Wilkin: Also, in relation to Miss Forman, you said that you

went on educational tours.‘ Was this to inspect schools?

Mr, Ngalande: Yes.‘ She used to go out to inspect schools. She

was sort of a mission Inspector of Schools. In my case, having
been a senior teagher in the mision, I was incorporated in that even
before I became an Inspector or a Menager. It was good exXperience,
Even when we were at Mutanda with Peter Letchford, he was looked

upon as sort of a ﬂanager ae well =nd could go into any school and
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inspect it and so on and send the report to the Education Officer

in Solwezi. fb Hometimes he used to send me out. §¢ 1 actually visited
some local primary schools. Being a senior teacher, 1 used to run
refresher gourses with other T4 teachers during holidays when they

would gather at Mutanda.

Infact at Mutanda we started a T4 course, We used to run =z
one year course for teachers. We were very ambitioMel We turned
out quite a good number and some of them were very good. So that gave
me the opportunity to go snd observe thenm in the field and to follow=upe.
So I started my Inspectorate work long before I became an Inspector,
Mro Wilkin: How would you say education has changed since 1964 and
what have been the most important development?
Mr. Ngalande: That is a hard question to answer, I don't know where

to start!

| In brief,.there has been tremendous changessince Independence
since primary schools have sprung up everywhere. Nearly every five
kilometres, there is & primary school. Not only that;&ﬁgst of these
primary schools are full primary schools, so that ther: is not much
need for any pupil to walk long distances or to go to boarding échoola.
Children can now just walk from their homes to school from Grade I up
to Grade VII. As I sald earlier, GradesrIII and IV boys had to walk fronm
here to Mutanda. ©So this is one thing that has changed.
ﬁhjﬁ“éﬁgl secondary schoolﬁf fhere is now a secondary school in
practically every district so that there is no need for a boy or girl
to travel all the way to lusake or Chipata to look for & place in
- secondary schools. Some can even walﬁﬁ%??%??ﬁw{ﬁfﬁkbﬁ&y

changes.

50 “these are tremendous

But on the other hand, there is also a tremendous change on the
part of the pupil. His attitude towards education. Because things
have been made so easy for hiﬁf£¥he pupils, places have been made se”
availsble to them, that they take it for granted that these things
heve been there all along and therefore there is no need te worry
about them and they don't take their studies very seriously. This is
an unfortunate development. The Party and the Governmen%t have made
all the efucational facilities available up to university.

Two of m ¢hildren, number two and three, have graduated from
the Universié?%iEﬁGiﬁ?hgton has graduated in Agriculture and his bfcther,
Clifford Iubanza, hae gradusted in Civil Engineeringe. They hLave gone
right through. Yost of the time, they were living'at my house until

they went ft% secondary school4 - Weshington went to Solwezi Secondary
o .
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S0 the facilities are therg} §ut the attitude of some of the
purils is "I don't care." Even up to the Univercity, they have been
selected and given government bursaries and don't take their studies
seriouslye All of us who didn't have such opportunities are cryinge
ie don't know why these children cannot take up these opportunities
offered so freely. The educational facilities provided by governaent
are just tremendous. There is no excuse for any child not goin; up
4o the University.
ﬁr; Wilkin: How has modern education changed the traditional values
ané way of life of the people?

ire NgalandB: I think there has been a lot of change in the truditional

way of life among Zambians. It is not ihrough aducation alone. Le&t
us put it this way, this change has been brought about by industrial-
ization and progress and not necesgarily education. Because you
find that even people who have not been to school have changed
a lot in their traditional attitudes, I think because of modern
urbanization. ©f course, education has also helped. The more
highly educatkd a person 'is the less seriously(® he looks upon
his traditional customs, ' B

It is the whole system that hes caused this to happen. Iut I
think that this is the way it should be because in ﬁll countrien
this is happening. It is not only in Zambia. The young people
are energetic and want to get on with this and that. In the procese
they lose their heads and lose some of their traditions. I am
afraid this is inevitable.
Ir, Wilkin: My final question is very different. In the 1940s
Balovale joined the province. Would you say that by that time
seople in the old Kaonde-Lunda Province and later the North-westers
.rovince saw themselves - despite their differences as luvale, :routie,
etc., = and this area as one administrative.unit? Were most peupke
- aware of this being one administrative unit or area?

ir. Ngalande: lNo, How could they be aware? DBecause for one thing,

reople were not given any political education during Colonial and.

iederal times. The District Commissioner was everything - he ruled, he was
the administrator and there was very little in educating the peonie

in their political system of the district or later on, of the province.
hany people were not aware. The pointris, for instance, the iroviacial
Conmissioner was based in Ndolaj; he only sent out the District
Commissioner here who was the Administrative Officer. He was the

¢fficer Commanding, Folicej; he was also Officer Commanding, Secmrity;

he was a Magistrate. You see, it was one person. In some cases,
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liie job was to go and impose these things on the people. There

was no explanation to call the people and =ay, "Nasloock, here we

are, we want to do thisj what do ‘you think?" There was nothing of

that sort. So the people had no opportunity in the planning of the

development of the area. They were told what to do and that was that}

Now, therefore even in the district, they could not be told they

belonged to Kasempa District. Perhaps people knew that this was their

traditionél ruler or chief and after that it was the District

Commissioner who wes almighty. So the guestion of the province did

not arise, )
Until Balovale District joined this province, it was lEng

developed on an entirely differeng basis. They had airfields there.

There were regular airplanes because of the reaquitement of WENELA

%o take people te South Africa which % not apply here, Feople

here were not heing recwhited to go to South Africa by WENELA.

This district was administered by the Provincial Commissoner in

ldola, 80 it was rerely when the Provincial Commissioner came here.

Then later on they said "Oh, this is KaondeeLunda Province.' The

Frovincial Commissioner came here, I remember him very well because

his name was Mr, Eﬁégh Munday and by that time Balovale was still in

Barotseland. The person repraéenting African interests was Sir Steward

Goree=Brown, in the Legislative Council. Occasionally he came here.

I do remember one day he came while we were at Mukanda. One boy

asked the question of why it had been changed from Ksonde=lLunda

Province to North Western Province. Well, obviously, there was

that answer that name implied alot of tribalism and we don't know

who thought it up. It wasn't a fair name at all. After that the

Yrovince, and this district, went back to Ndola and the province was

aflished. Then it came in the name of North Western Province and the pro=

- vincéal Headquarters was changed to Solwezi and the Balovale seceded

from Barotseland énd became part the North—~Western Province.

Hre Wilkins

Are you implying that Balovale in tis earlier days may have had more

chances to develop because the administration there was progressive?

Mr. Ngalande: Yes. Because more attention during the colonial times

was paid to what wes then Barotseland, thun to thlsﬁgar&mlf‘the

country. Infact, the rest of the country, because i -

protectbrate status. The district thus benefitted. %klso because of
the district’s proximity to Angola. Chavuma developed very rapidly,
being near to Angola. It was easy to get in touch with Apngolan things
wiich moved in more freely. So that is what hel}ed Balovale at that

time to develon.



- 31 -

Continuing from this political set-up, As we said, during the
Colonial times, people had no pelitical eduqation, s0 people_ were not awam
of their responsibilities as citizens. They looked 522 the . for o
everything. Whereas now, since the attainment of Independence, the
_“arty has gone out to politically educate the people that evergyhing
that they want must be planned and done by the people themselves.

"hey must choose their own leaders; they must work hardj; they rust
plan for the development of their area. Then the Party and Governe
pent will come to help them. Beforgjihey were passive becausc the
District Commissioner said, ."You must have gardens." He said "You
must have a clean village; you must have a latrine behind your housean'
ieoyple were not taught, educated, as to the value of these thingse
You see the difference. Now the Party and Government doesn't say
ﬁmﬂ:iﬁ%?ggg must have a latrine. Instead they come and say "You
see the hospital is full of people suffering from diarrhéa, Wiy
because there is no sanitation in your villages. This is caused by
no clean water supplies. So what do you do? Let us get down =nd to
solve this. We must have proper sanitation, proper water sunniye"
"he Local Authorities come in and help dig bore holes, they regrour
the people together and explain that when together, you must lLave
sanitation facilities. DBecause you are together, you must drink
from this clean water supply - don't gét%he rivers. They educ.te
people and they understand it.. The Government explains that fued
must be grown and with settlement schemes how the people can do ik
The District Commissioner did not do this education.

Likewise, they have eéducated the people about security - to
report any suspicious charactors to the police. They have explained
that justice must be handled by the police. and thém%g%rts and the
magistrates If someone has wronged you, they willﬁiook into your

case. In the past dmring colonisl times a policeman was an enemy.

w

They @id not like to talk to him because they were not educated o3 i
the role of a policeman. Now they know that he is a member of the

commanity Jjust like themselves.

END OF INTERVIEW

MR. Aaron Ngalande,
P.U. Box 76,
KaSEMPA «
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31lst May 1979
259

hir. Aaron Ngalande,
i +Ue Box ?6'
KinS RMPA

Lear Mr. Ngalande,

It was good to have had a chance to see you again in Kasempa
and likewise to complete our interview. Your additional comments
were very useful. I was pleased that you had time to join us in
our seminar and do hope that you found it interesting.

I am not sure when I will tranggribe the tape. I hope to do
so before I leave here in July, but}%hings become too pressing, I
may have to finish it when I get overseas. In any case, I shall
send you copies for correcting, and for your records.

Hoping we can get a chance to say good-Bye before I go, but

if not I wish you all the best. 4And again thanks for all the time
vou devoted to our interviews. :

Very sincerely,

F. David Yilkin
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233 26th April 1979

lir. imron lgalande,
Ctelia BoXx ?b’
KalblibAe

Dear Hr. lNgalande,

Thank you for taking the time to corregt the transcript
of our interview late lastyear. The correct/script has clarified
some points that were not clear in the tape, Your time was
appreciated,

I shall be coming to Kasempa with some other colleagues from
the University to run a seminar on Saturday 19th Hay. I hope that
you can attend the seminar, entitled 'Zambia and the World Today *
which I think that you would enjoy. Also I hope that we shall have
& chance to continue our chat, even if only for 15 minutes or so
a5 I Btill would hope that you could £il) in a few gaps that remain
in my thinking. I shall look forward to another visit to Kesempa
and equally a further chat with you if this is at all possible.

Looking forward to seeing you BoOh.
Very sincerely, {

A o

T

'y David wWilkin
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10%th Herch 1979

yr. Agron Hgalande,
F. . Box 76,
Ka giuii Ph o

vear Nr. Hgalande,

1 have Just finished transcribing and having my secretary type
coples of our interview last MNovember. T am sorry that it has
taken me longer than expected but time does fly by so qulckly.
1 really did enjoy talking about old times with you very much
indeed. Although our snterview was long and i1t tock a long time
to transcribe, [ enjoyed 1t very much indeed as 1t was 80 infermative
&bout the past and in fact was oné of the best interviews that I
nave made with anyone in the Province. '

Two ccpies of the transcript are enclosed. I would be grateful
Lf you would lcok them over for factual errors and misspellings
and correct these. 1 would not worry too much ahout sentence
structure and uszage as thig is unimportant in a transcription of
an oral interview. 1deas and fects are the important things.
Please wake all correcticns b oldly on the transcript and if you wish
tc make long additions or correcticns, slmply insert an extra page
or two where needed. After you read the transcript and make any
correcticns, please simply place one copy in the enclosed, stamped
envelop and send 1t hoek to me. The other copy ig for yocur own
files and recppds.

1 have already thought of additional questicns that I would
1ike to discuss with you, such as asking you to describe ln more
detail the work of the first Jeannes teachers/supervisors in
Kagempa/Solwezl; the types of uniforms that chlldren wore in the
early days at Muklnge and Solwezi; your work 1n the police reserves;
and the later work of your father in teaching and evangellsm after
you started achool. Possibly you can also think of some things
to add that are too long to put down briefly on PADET. Hence 1
am hoping that I can come to Kasempa again Iin May after a month's
special work in Lucska angd we cgn complete tume ivterview. ift,
however, you might be cocming to or through 8clwezl any thme in the
next several months, please let me uncw and we could complete our
interviewing here instead.

spalin my thanks for taking the time to let me interview you

sabout the early days cf educatiocn in this province. wighing
you the best regards.

Very sincerely,

Ot Sl '

pavid wilkin
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Mr. aAaron lLigalsnie,
Poue Box 76,
KAS BMPA .

Dear iir. alande,

It wos a real pleasure not only to meet you once zpain,
a fortni-ht 270, but also to have had a chance to talk to you
for three hours about your past days in the field of educatiosn.
heeting old fylends and discussing topics of mutual interest is
always a pmood thing.

I siall be transcribing the tapes of our interview in tho
next month rnd will send you a copy when I finish. You may think
of several trin;s you will wish to add. alsc, I hope we sheall
have a chimnce to chat again when I come out teo Kasempa early next
year.

It

Mhianks apgain for teking the time to talk with me.

Yours sincerely,

F. David Wilkin

PDVW/bmp.

29th loveuwber, 107C.



